

## M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Pénteken, October' 5-dikén 1821.

Szabad Kereskedő vagy Hansea-  
tjca városok.

Hámburghban a' katonai tartózásra (contingentziára) nézve illy Szövetségi Határozást hirdettek ki Sept. 14-dik napján: — „Mint hogy a' Német Szövetségi Gyűlésnek határozásai az Országunk oltalmaztatására nézve azt kívánnyák, hogy, mint ezen Hazai szeretet 's a' kötelességnek érzése parancsolják, a' nép' kebeléből egy Szövetségi ármáda állittassék elé, és e végre a' népességhez képpst a' Contigens sereghez a' lakosok' számának századik, a' Tartalék sereghöz pedig az ötvenedik része állittassék ki; 's mint hogy már ezen katonaságnak bizonyos kiállittatása 's gyakoroltatása eránt a' szükséges intézeteket, minden Német Országlószékek megtették: erre nézve mi sem cselekedhetjük, hogy, Szövetségi-kötelességeinkről emlékeztvén, hasonlót cselekedni el mulassuk, és mi is kötelesek vagyunk, hogy valamit a' Német Ország' függetlenségéért való hadakozásban fegyvert fogtunk, úgy a' megszerzett szabadság' bátorságossáttetésének munkájából is hátra ne maradjunk, azért, hogy ámbár ha ez által a' mi kereskedési állapotunk itt vagy amott valamennyire hátráltatik is, mindazonáltal minden könnyebbülési eszközöket, melyeket békesség' idején a' Contigensi szolgálat megszenved, használván, bennünket az a' szemrehányás, hogy mi csak jusokkal való élést, kötelességteljesítést pedig tellyességgel nem kívánánk, ne ér-

hessen. Erre nézve annak, hogy a' mi kötelességünk ezen tekintetben mi legyen, jobb általlátása végett, szükségesnek itéli a' Fő Nemes Tanács, megjegyezni — 1) ször, hogy Hámburg városának Contingentziája (mindenkor lábon álló katonasága) 1298, a' Tartalék serge pedig 650 emberekre határozottatott, ide nem értvén az ehhez szükséges, de a' csatára ki nem álló embereket; a' melly számba egyéb eránt mind a' három féle katonaság belé van számláltatva (t. i. lovasság, gyalogság, és ágyuzók) — 2) hogy a' Contingens sereg, a' bizonyos időszakaszokig tartó elbocsátást kivévén, egyéb eránt mindenkor, még békesség' idején is tellyes számú legyen, és a' Tartalék is mindenkor illendő készülettel legyen — 's végre 3) ször, hogy a' Háburgi, Lübecki, és Brémai Contingensek összcseccsatolotva, egy, 2190 emberekből álló Fél-brigadában állittattassanak ki.

## Portugallia és Brasilia.

Azon személlyek, kik a' Királyt Rio-de-Janeiróból Lisbonába kísérték, vagy a' kik azután onnét ide utánna jöttek, olly parancsolatot vettek, hogy 4 napoknak eltelte alatt azon tiszti karok előtt, a' melyek alá tartoznak, mindnyájok megjelenvén, ide lett útozások' célját, tartózkodások' helyét, 's élelmek' módját mondják be.

A' Cortesek olly Végzést adtak ki, melly által a' Fő Vadászmesteri hivatalt,

mint a' melly a' Státusnak terhére volna, más néhány hivatalokkal együtt, eltörölték.

A' Constitúciónak, mellyen most folytában dolgoznak a' Cortesek, 27-dik Czikkelyében olly határozás találtatik, hogy a' Cortesek által hozattatott törvényekre a' Királyi megerősítés, Sanctio, ne kívántassék meg — a' melyre a' Londoni Ministeri Kurir illy jegyzést teszen: „A' Montesquieu' principiumai, úgy mond, mellyeket ő az Országló Hatalmak' egymástól való eloszlattatásának nevezett, ennél hibásabban és ellenkezőbb értelemben nem vétettek 's nem gyakoroltattak soha. Ezen politikai nagy hiba, vagy hibás lépés, egyedül csak a' mi időnk' tulajdona. Még a' Romai Respublikában se volt az olly néphatározásnak semmi ereje, a' melly egy Tribunus által meg nem erősítettett. A' mi napjainkban ellenben a' Végrehajtó Országlási Hatalomnak meggyengítettése 's megalacsonyítottása által akarnak a' Szabadságnak kezességet szerezni. Igen későre fogják által látni, hogy éppen azokra a' Politikai intézetekre nézve, mellyek a' közönséges és magános indulatoknak a' játtzásra legnagyobb mezőt 's legszabadabb ferepülést engednek, kell a' Végrehajtó Országlásnak legtöbb tehetséget adni arra, hogy ezen indulatokat a' törvények által meghatározott korlátok közt tartóztathassa.“

Aug. 25. dikén olly határozást tettek a' Cortesek, hogy az eddig Brasiliában volt fegyveres sergek hozattassanak vissza, 's helyettek két új Batalionok küldettessenek oda, mellyek közül egyik-együk 1200 emberekből álljon — Aug. 28. dikán pedig azt határozták meg: hogy Ministerré, sőt a' Ministerium' valamelyik ágának igazgatójává se' nevezethessék egy Státustanácsos is.

Spanyol Ország.

Irunból azt írják, hogy ott az a' hír terjedett el, hogy Madridban a' Francia Követ' Udvarát a' nép kiprédálta volna. A' Párisi Ujságlevelék ugyan ezen hírt felettébb nagyítottak tartják, 's azt hiszik, hogy ezen egész dolog csak holmi megbántási cselekedetekben 's fenyegetőzésekben állhatott: „mert — illy megjegyzést vetettek ugyancsak a' Párisi Ujságlevelék ezen tudósításokhoz — „a' Madridi felettébb Hősi lakosoknak csak ott van bátorsága, a' hol semmi ellentállásra nem találunk.“

A' Londoni Kurirban illy eszmélődések találtattak Sept. 18. dikán a' Spanyol Országgi legújabb történetekről: „A' Párisi levelek, mellyek éppen ma reggel érkeztek kezünkhöz, legszomorúbb tulajdonságú tudósításokat foglalnak magokban. Mi jól tudjuk, hogy azok, kik a' Revolúziókat prédikálják 's a' Rebellis embereket magasztalják, gyengíteni iparkodnak az illy történeteknek híre által felgerjesztendő érzékenységnek kedvetlenségét, az által, hogy az efféle történeteket kétségsbe hozzák, 's azt erősítik, hogy a' Párisi Ujságlevelék holmi apróság néptolongásokat nagy revolúziós mozgásokká változtattak által, olly célzással, hogy a' dolgoknak Spanyol Országba bevitetett új ábrázatjára megmocsoló béllyeget üssenek. Mi ellenben azokat, kik az efféle megcsalattatásnak fogamatosságán dolgoznak, vagy a' kik magokat ez által elcsábíttatni megengedik, bizonyosokká teszszük, hogy nagyon megcsalattattnak fogják találni magokat. Mi bizonyos dátumok után beszélünk, midőn azt erősítjük, hogy Franciaországban a' dolgok' folyamatja naponként reszkettetőbb módon kezd hasonlítani a' Francia Revolúzióknak első perio-

dusa beli folyamatjához; úgy hogy ha valamely szerencsés történetközbe nem talál lépní, melly reménséget azonban csakugyan felettébb kicsinynek tarthatunk, még igen is nagyon félhetünk attól, hogy a Spanyol Revolúzió is hasonló történeten végződhetik. A Spanyol Országi Faktziók lépésről lépésre a Francia Jakobinusoknak nyomdokaikat követik. Madrid városa a maga Corteseivel és Klubjaival éppen az, a mi hajdan Páris volt a maga Nemzeti Gyűlésével s Jakobinus Klubjaival; ezen hasonlatosság megjegyzést érdemel, de csudálkozást nem. A Királyi hatalom a maga igasságos és szükséges tekinteteiben meggyengítetett; a Korona a maga elsőségi jusaitól megfosztatott; a Királytól az ő igasságos befolyása elvétetett; s az egész Monarkhiai Systema mind azokból a tulajdonságaiából kivetkezett, a melyek nélkül ő már csak azoknak akaratiájából állhat fenn, kik annak tellyes semmitvététtetését még eddig ki nem mondoták. Ezen özszezeszatott királyságnak minden pontjain minden óránként új özszezeszövetkezések, új özszeesküvések ütnek ki, és ha ezek olykorolykor, ámbár nagyon kevésse, elnyomattatnak is, úgy látszik, hogy azon elementumok, bennék reszek, mellyekből ezen özszeesküvések a magok szármozássokat veszik, mind inkább inkább erőssödnek. Mostanában a Respublikát kiáltozzák, s ezen kiáltozás, melly legelőbb a Regó pártfogása alatt a tartományokban kezdődött, a fő városból ekhözik vissza. Nem régen azt a vakmerőbátorságot követték vala el az Arany-kút béli néplázszasztók, hogy az Országlófamiliának egy tagját állítsák a Constitúzió árulójának lenni, a melly után nem soká az a jóvállás fordúla elé, hogy Francia Országba be kell ütni s ott a Revolúziónak zászlóját fel kell szurni. Való ugyan

az, hogy az illy jóvállást, ha az arra való eszközöknek elégtelensége meggondoltatik, le lehet nevetni: hanem, hát elfelejtődött-é, hogy a Fanatikusk Francia Országban is éppen illy módon s éppen illy gyenge erővel felkészülve kovácsolták volt a magok idejében, plánumaiakat.

### Nagy Britania.

Király ő Felsége Londonból Brigh-tonba vette útját, hogy Sept. 24-dik napján hajóra ülvén a száraz Európába által evezzen. Boulognéhez fog kiszállani a szározra. Brüsszelbe Sept. 26-dikára várták, a hol két napot tölvén, onnét Düssel-dorfen és Münsteren által egyenesen Hannoverába menni szándékszott, a hova lejendő megérkezéséig, incognito, Gróf Dublin név alatt útozik.

Az Udvari Ujságban kihirdettetett, hogy az ő Felsége távol-léte alatt egy Régenségi Tanács fogja az Országlási foglalatosságokat folytatni, mellynek tagjai, a Yorki Herczeg, a Canterburyi Érsek, s a Kabinéti Ministerek. — Bloomfeld Benjamin már Sept. 17-ikén előre elküldett vala, hogy azon helyyeken, hol által útozik ő Felsége, minden fogadtatására megkivántató készülteket megtegyen.

Az Udvari Ujságban illy jelentés találtatott Sept. 18-dikán: „Hadi Cancellaria, Sept. 17-dikén, 1821-ben. Memorandum. Király ő Felsége jónak találta Generálmajor Sir Wilson Robertet a maga szolgálatjából elbocsátani.“ — A Ministeri Kurir illy szavakat tett ezen rövid jelentéshez: „Egyáltaljában várhattuk, hogy a Liberalis Ujságlevelek azt fogják mondani, hogy ezen dolog Sir Robert Wilsonon, az ő politikai gondolkodásaira, s a Ministerekkel folytatott, allandó ellenkezésére való tekintetből történt. Sir Wilson Robert

maga, ha felettebb nagyon meg nem csaljuk makunkat, legjobban tudja, hogy miért tétetett-le hivatalából, 's mi még azt is merjük erőssíteni, hogy bár mi nagy lehetett is az ő e' miatt való kedvetlensége, ő ezen történeten csakugyan még sem csudálkozhatott."

### Török Birodalom.

Nékünk Bécsben majd semmi Ujságaink nincsenek ezen birodalomból. Fontosok éppen nincsenek. Moreában mindenek az előbbeni zürzavaros lábakon állanak. A' várak a' Törökök' kezében vannak; a' falus vidékek nagyon rossz állapotban vannak, minthogy ezeket mind két rész pusztítja. Herczeg Ypsilanti Deme-ternek elég dolgot adnak a' sok féle gondolkodású Görög Vezérek, kik az ő fő vezérségének megesmerésére semmi hajlandóságot nem mutatnak.

Parga várát 1200 emberekből álló insurgens csapat bizonyos Perevónak vezérlése alatt véletlenül meglepven el akarta foglalni, de vissza veretett 's azolta semmi új próbát nem tett.

A' Moreai Görögöknek legnagyobb fogyatkozása van minden féle hadi készüléteknek, 's a' mi hasonlóképpen nagyon veszedelmes dolog, felsőbbek eránt való engedelmesség' dolgában, a' hova járul, hogy magok az ő főbjeik sem egygyesek egymás között.

Smyrnában azolta, hogy a' Porta oda egy kemény fő tisztet küldött, a' csendesség annyira helyre állott, hogy már a' kö-zönséges vásárok is rendesen tartatnak a' piaczon.

A' Janinai Ali Pascha' kastélyában tűz támodván négy napokig tartott 's az ő palotájával együtt sok életes magazinumokat megemésztette.

### Franczia Ország.

A' Párisi levelek szerént a' Spanyol Országban eléfordult utóbbi történetekre nézve, minden Spanyol határszélekkel szomszédos Franczia örző sergeknek nagyobb számra lejendő neveltetéssek eránt rendelések tétetettek 's újabb fegyveres sergek indítottak arra felé.

### Ujabb Tudósítások.

Spanyol Ország. — Hogyan üt-  
tetett-ki Madridban Morillónak a' Fő Kapitánynak katonai megvizsgáltatása, vagy pere, nem írják: hanem írják azt, hogy ő a' Fő Kapitányságba ismét vissza tétet-  
tetett.

Már most a' negyedik Generalis-ne-  
veztetik, kit a' Király a' Hadi Minister-  
séggel megkínált. Ezen utolsónak neve  
Don Sanchez Salvator Estanislao. E'  
már fel is válolta a' Ministerséget.

Riegó Spt. 7-dikén érkezett-meg  
Leridába, a' hol felvigyázat alatt lakik.  
Arragoniában 's kivált Saragossában még  
most is tart a' siket nép-zúgás, kivált az  
olta, hogy Valenciában a' Piemonti ne-  
vezetes Vaudoncourt nevű revolúziós főt  
is elfogták. —

Madridban most nagyon szoros vi-  
gyázat van az idegenekre. A' kik oda  
megérkeznek, akár melly ranguak legye-  
nek, kivérén a' Követeket és a' hozzájuk  
tartozó személyeket, magokat 24 óra alatt  
bemutatni 's az ott maradhatásra írásban  
való szabadságot nyerni tartoznak.

### B é c s.

Bécsben tegnap a' Sz. István tem-  
plomában nagy misével és Te-Deum-lau-  
damus énekléssel inneplették Császár és

Király ö Felségének neve' napját. Minden itt lévő Rendek és lakosok összecsatolva bocsátották az egekbe az ö Felsége' becses életének hosszú időkreterjedéséért való buzgó fohászokodásokat. Az ezen napot megelőzőt estvén a' jádászíneknek külső köreik szépen megvilágosítatván, s azokban az ö Felsége képe felállítatván, az előtt, valamint a' férjfi úgy az aszszony játékosok innepi öltözetel díszeskedve, ezen éneket: Gótt erhalte Franz den Kaiser! buzgóan eléneklették.

\* \* \*  
Császár és Császárné ö Felségek, a' Koronaörökös ö Cs. Fő Herczege, a' Salernói Királyi Fő Herczeg, s a' Reichstadti Herczeg es több mások által kísértetvén, e' hónapnak 1-ső napján útjokat Holitschba vették, a' honnét a' jövő hetnek első napjaiban Bécsbe vissza vartatának.

\* \* \*  
Egyzyike azon legjóltevőbb és legszelb intézeteknek, mellyet ö Cs. K. Felsége, dicsősséges Országlásának fényesítésére szolgáló egyéb intézetek sorához hozzá adott, a' mult hónap 24-dik napján vette utolsó felszenteltetését, midön ö Felsége Bädenben a' mostanság épült Ferdőháznak és Ispotálynak talpkövév letenni kegyelmesen méltóztatott. —

Ö Felségének a' beteg és sebes katonákhoz való láttatás s azoknak gyógyítása eránt való gondoskodása már régen a' maga tárgyává tette vala azt, hogy a' Badeni, gyógyító erővel bíró ferdőkkel való élést, mellyeknek hasznos ereje magát már legjobb következesekkel kimutatta vala, megszerezhesse, a' melly végre már 1795-ben megvásároltatta a' Petersbad nevű a' Badeni fobb ferdők közzé tartozó forrást az ahoz tartozó épülettel

együtt, s azt egyenesen a' katonaság által való használtatásra szánván minden szükséges intézetekkel felkészítette. Az egy-mást nyomban követett hadakozási esztendők alatt számos megsebesedett Vitézek találtak itt legjobb rendel való segedelmet, könnyebbülést, és gyógyulást: hanem minthogy az előbbeni épületnek több és kiváltképpen abbeli fogyatkozása miatt, hogy a' beteg és sebes tiszteteknek beszálltatásokra elégséges hely nem volt, ezen intézet a' maga előbbeni állapotjában az ö Cs. Felsége tellyes meglegedését meg nem nyerte, kegyelmesen meghatározni méltóztatott vala ö Felsége, hogy oda egészen új, s a' célznak egészen megfelelő katonai ferdő- és ispotály-házat építtessen. Az azon szerfelet való Hatalom ellen, a' melly által Európa' szabadságának az ö Felsége áldozatokra kész nagy és erős lelke nélkül el kellett volna nyomatatni, folytatott emlékezetes tusakodásoknak dicsősséges elvégzése után, megújítva parancsolatot ada ö Felsége az Udvari Hadi Cancellariának az eránt, hogy az ezen ferdőre nézve tett határozást hajtassa végre, s azon segedelem kútfejeknek, mellyek már most a' legnemesebb jóknak a' függetlenségért és bátorságnak fenntartatassokért való iparkodásokra nem lévén szükségesek belső jobbittatásokra fordíttathattak, egyebek közt ezen célra lett, rendeltetése valósággal megengedé, hogy az 1818-dik esztendőben ezen építésekhez az ö Felsége által megvizsgált planum szerént hozzá lehessen fogni — melly is ehez képest 1819-tőben folytatvatván 1820-ban elvégeztetett, s így állott-elé az intézet, a' melly magában az egyszerű nagyságot, a' czéllal meggyező felosztatást, a' minden kívánságoknak megfelelő alkalmatosságot és elintéztetést, s a' belső állandóságot s külső szépséget, összecsatolja. —

Az épületen ezen felírás olvastatik: „Aegro et Saucio Militi Franciscus I.“ Találtak ebben 300 beteg köz katona számára kívántató ágybely, és 77 tisztnek és az ő magános szolgálknak számokra minden szükséges készületekkel meg rakatott magános szobák, úgy az ezen házhoz rendeltetett Kommandánsok száma ra kívántató lakosok és minden készületek, szükséges tábori Orvosok és szolgálatra kívántató személyek. Az épület a maga két szárnyaival egy szép alkatású Rotundát veszen körül, 's egy szép, egyszerű kápolnát. A' ferdő a' Rotundában találtak; és ezen intézet valamint egészen vétetve úgy minden részei által, és valamint most úgy a' később időkben bizonyosságúl fog az ő Felsége kegyes gondoskodásáról tenni, a' melynek ez a' tökéletes intézet létét köszöni. Hogy azonban az Udvari Hadi Cancellaria azon kérelmét, hogy ő Felsége ezen jótévő intézet talpkövének közönséges pompával való letétele által még szebb és háládatosabb emlékezetet kötné össze, ő Felségének elejébe nem terjeszthette, az okozta, hogy Európának 's a' Monarkhiának nagy dolgai, az 1818; 1819; és 1820-adik, mint éppen ezen építési esztendőben ő Felségének a' maga fő városából való hosszszas eltávozását kívánták: a' melly kérelmet mind azáltal ő Felsége a' folyó esztendőben kegyelmesen elfogadni 's arra Septembernek 24-dik napját határozni méltóztatott. A' szép őszi idő is kedvezett ezen innepi pompának. Az új katonai ferdő ház' elejébe egy gyalog katonaosztály parádeban ikálittatván, az udvaron a' ferdő Rotundának alján a' talpkőnek letéttetésére megkívántató minden készületek megtéttettek, 's valamint ezen munkára úgy a' nézők számára is minden intézetek leg szebb izlés szerént elrendeltettek vala. —

Császár ő Felsége, Császárné ő Felségétől, a' Koronaörökös ő Cs. Fő H. gétől, Károly ő Cs. Fő H. gétől és Feleségétől, a' Palatinus ő Cs. Fő H. gétől 's Feleségétől, Antal, János, és Lajos ő Cs. Fő H. gektől, és Siciliani Leopold K. Princztől kísértetve egy drága készületű sátor alá megérkezvén, az oda felgyülekezett legfőbb katona és polgári tisztviselők által tisztelettel fogadtatott, a' melly utolsók közzül az ő Felsége' tulajdon parancsol-tja szerént a' Legfőbb Cancellarius Gróf Saurau, az Alsó Austriai Országlószék' Elölülője Báro Reichmann, az ezen Kerületi fő Tisztikar és Báden városa' Magistrátusa, a' Katonai Tisztikarok által különösen meghívattatva voltak; a' melly sátor alatt a' talpkőbe betéttendő 's ezen nevezetes szavakból álló Bizonyosság-írást: „Mint az én „derék és vitéz ármádámbeli megsebesedett! és beteg katonákhoz való látásra 's „az ő gyógyittatásokra szánt gondoskodásomnak emlékeztető bizonyosságát, tulajdon kezeimmel tettem-le és vakoltam-be „ezen talpkövet, 1821-ben Sept. 24-dikén“ — tulajdon kezével aláírná, 's azután Császárné ő Felsége 's a' Cs. Felséges Háznak minden feljebb nevezett tagjai is ugyan azt cselekedni méltóztatnak. Továbbá aláírták az ő Felsége' parancsolatjából ugyan ezen emlékeztető írást Feldmarschall 's a' (Német) Testörző Darabant sereg' Kapitánnya Gróf Colloredó Wenzel, Status és Conferenzialis Minister Feldmarschall Gróf Bellegarde, Lovasság' Generalisa 's az Udvari Hadi Cancellaria' Vice-Elölülője Báro Stipsicz, 's Lovasság' Generalisa 's Alsó Austriai Kommandirozó Generalis Marquis Sommariva. —

Császár és Császárné ő Felségek már most a' talpkőnek letéttetésére elkészítetett helyre menni méltóztatván, 's oda a' Legfőbb Uraságok 's katonai és polgári

Fő Személyek által elkísértetvén, előttök az itt lévő Hadi Kommandóhoz tartozó Fő Hadi Biztos Hübler, Májor és Házi-Kommandáns Zitzmann, 's Inzsinör Kapitány Hammer, a' talpköbe tétetendő írást, a' pénz darabokat, a' vakolót, 's a' kalapátsot, veres bársony párnákon vitték. Itt a' Tábori Apostoli Vicarius és Tábori Püspök Pauer, a' segéd Papsággal fogadta a' Felségeket, 's azután az arany és ezüst pénzeknek, 's az aláírások által megerősített irásnak, szokott módon való berakattatása következett; továbbá következtek a' Papi megszentelés, a' talpkőnek lehelyeztetése, bevakoltatása 's ez által való megerősítettése, a' kalapács-ütések, 's mind ezen ájtatos czerimoniák között 's egyéb bevett szokási rendtartásokkal mentek véghez, 's mind ezek után az Apostoli Vikárius a' muzsikai karral, a' Te-Deum-laudamus éneklésre reá kezdvén, az egész ájtatossági háromszori Salvelövés rekesztette-be. —

Midőn a' Felségek mind ezek után ezen inneplési helyet elhagyták, 's a' muzsikai kar a' népnek ezen kedves énekére reá kezdett volna: „Gott erhalte Franz den Kaiser!“ ennek hallására minden szívek felérzékenyülvén ugyan ezen jó kivánságnak buzgó kifejezésére fokadtak. —

Ajándékokat is méltóztatott ő Cs. Kir. Felsége ezen alkalmatossággal azoknak számára hátra hagyni, a' kik magokat ezen munkánál különösebben érdemesítették, melly ajándékokat azután Státus és Confereuz Minister F. M. Gróf Bellegarde-mint a' kire most a' hadi dolgoknak fő kormányozása van bizattatva, azután ezen helyen és közönséges módon úgy mint: 1)ször, Indzsinör Kapitány Hammernek egy szép brillantos és Chifferes (betüs) gyűrőt az ő ezen munkánál való felvi-

gyázásáért 's építési tudományának kimutatásáért — 2)ször, Badeni polgári építömesternek Hautelnek, a' ki ezen építési munkát közönséges kótyavetye útján vévén magára 's az által vett kontraktus' feltételeinek pontos megfelelésén kívül a' maga jó indulatját még az által is megbizonyította, hogy némelly az épület' szépségére tartozó intézeteket a' kontraktus feltételein kívül is a' maga tulajdon költségén tett — 3)ször, a' katonai felvigyázatra oda rendeltetve volt Sappeurnek, az építömester Hanil két Polirjainak, 's több munkásoknak mérséklett felosztásra Conv. pénzben 200 forintokat — 4)ször, az ezen katonai ispotályban és ferdőben találtató Cs. Kir. katonáknak, 's az ezen parádéra Badenbe rendeltetett gyalog Osztálynak, fejenként három napi zsoldot.

Utoljára az által mutatta - ki Császár ő Felsége a' maga ezen új intézet eránt viseltető gondoskodását 's az emberi belső legjobb érzékenységnek, a' melly minden külső közönséges fényességet fellyül halad, hogy azután későbbre, csak a' Császárné ő Felsége által kísértetve, ezen intézeteknek egész csendességgel való meg szemlélésére még egyszer vissza térvén, ennek minden részeit legnagyobb figyelemmel megnézegette, a' betegekkel való bánásmódokat 's szükségüket pontosan meg tudakozta, a' tiszték' szobájit megjárta, a' beteg katonák' ételit megkostolta, 's részvévő lebocsátkozása által mindeneiket buzgó és soha ki nem alvó áldáskivánásokkal töltött-el.

\* \* \*

Bécsben Okt. 1-ső és 2-dik napján kijázdották azon jószágokat, mellyek Hét Jószágok neve alatt egy idő óta, lottériai

sorsvonásra hirdettek, 's a' mellyekért, ha a' nyertes meg nem tartja, Conv. pénzben 100,000 forintok adattatnak. A' 61,230 szám nyerte el a' jószágokat 20,000 V. Cz. forintokkal együtt. A' 10,337 szám 50,000, a' 68,428 szám 25,000, a' 106,784 szám 10,000 V. Cz. forintot nyertek.

### Magyar Ország.

A' Pesti Ujságban így irtak September' 29-dikén: —

A' Duna annyira megáradott, hogy már tegnap az Ersébet Apáczaak Templománál Budán a' fő útszán ladikokon kellett folytatni a' közösülést. A' Hídon felül, és alól is már a' fő útszára kitsapott a' víz, és mind a' Pesti, mind a' Budai részen a' földbe vert Hídlábokat meghaladyán a' vánkorfák is úsznak.

\* \* \*

September' 10-dikén tartatott Sz. Miklóson Ts. Ns. Liptó Vármegyének Tisztválasztása Nagy Méltóságú Gróf Illésházy István ö Excellentiájának, mint ezen Ns. Vármegye Örökös Fő Ispányának előlülése alatt. Már előre Sept. 5-dikén ugyan ö Excellentiája előtt tétettek meg a' rendelkezések a' voksolás módjáról, mellyhez képpes a' Választásbeli voksolás egész tessenésséggel végződött olly módon, hogy Első Vice-Ispánynak választatott Ts. Ku-

binyi és Nagy Olaszi Kubiny Gáspár Ur, a' ki előbb Második Vice-Ispán volt; második Vice-Ispánnak Ts. Palugyai Palugyay János Ur; Ts. Benedekfalvi Luby Boldizsár Ur Fő Notáriusnak meghagyatott. Első Notáriusi Titulussal Vice-Notáriusnak Ts. Thurócz-Divéki Plathy Gábor Ur; második Vice-Notariusnak Szentiványi Vincze Ur. — A' Hadi Cassa Gener. Perceptorának Plathy Gáspár Ur; a' Házi Cassa Gen. Perceptorának Madcsányi Imre Ur; Vice Perceptoroknak Kubinyi Antal, és Pottornyai Miklós Urak. Exactornak Luby Gergely Ur. — A' négy Fő Birák lettek: a' Keleti Járásban Ts. Szmresányi F. Ur; Déli Járásban Ts. Okolicsányi Pál Ur; Éjszakai Járásban Ts. Pongráncz György Ur; Nyugoti Járásban Ts. Rakovszky J. Ur. Vice Biráknak tétettek: Poturnyay Lajos, Palugyay Farkas, Andaházy János, Okolicsányi Márk Urak. Fő Fiscálisnak választatott Ts. Andreanszky Jób Ur; Vice-Fiscálisnak Pongráncz Péter Ur — A' voksolás négy nap tartott. Minekelőtte pedig az elkezdődött volna, a' candidálást megelőzte Tekintetes Szentiványi Pál Első Vice-Ispány Urnak tellyes lemondása, a' ki e' Ns. Vármegye hivatalaiban 50 esztendőket eltöltvén nyugodalomra kívánt lépni. Az ö beszédére Ts. Luby Fő Notárius Ur felelt, és érdemeit jeles magasztalásokkal előadta, 's a' Ns. Vármegye Tisztjeinek tőle való sajnós megválását.

~~~~~

A' marha húsnak fontja, Bécsben, Octoberre, ezüstben 6, Váltóczédulában 15 krajczárra határozatott.

---

Redaktor: Pánczél Dániel. Nyomatja Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix.  
(Am rothen Thurm im Müller'schen Kunst-Gallerie-Gebäude Nro. 648).